

同唱鱼水情 共绘同心圆

——多地利用特色资源开展文化双拥活动见闻



写在前面

2023年底,退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥工作领导小组办公室就做好新年春节期间双拥工作联合下发通知。通知要求,开展军地联谊、书画展览、文艺创演等富有地域特色、军民喜闻乐见的群众性文化活动。

音符跃动,掌声响起;书香氤氲,埋头钻研。如今,这样的场景在周末或节假日的军营已不鲜见。随着文化双拥活动的开展,官兵的精神文化生活在驻地有关部门支持下更加丰富多彩。



军地时评

2023年12月26日,甘肃省平凉市崆峒区举办“文化活动进军营 双拥共建谱新篇”迎新年文艺演出,为武警某部官兵献上精彩表演。

同一天,在重庆市铜梁区安居镇两江幸福广场,安居镇举行“拥军优属 拥政爱民”庆元旦、迎新年活动,活动特别邀请十几位退役军人代表参加。

岁末年初,辞旧迎新的活动在各地接连展开。每逢佳节,人民群众总惦记着保家卫国的子弟兵,拥军优属活动密集展开、丰富多彩。

双拥运动,正是起源于1943年春节期间的延安。当时,八路军留守兵团组织秧歌队,一路扭着秧歌,唱着拥政爱民歌曲,给政府工作人员和群众拜年;边区群众也赶猪牵羊,到部队联欢慰问,纷纷传唱《拥军秧歌》《花鼓词》。节日期间的文艺联欢活动,加深了军民之间的感情。

如今,多地各具特色的非遗、图书进军营等活动,为我们开展新年度双拥工作提供了有益借鉴。

通过组织文艺演出、为官兵写春联等活动形式,干部群众抒发了对祖国的热爱和对子弟兵的爱戴,也聚集起一批双拥骨干,形成了双拥品牌。双拥主题文艺演出吸引许多群众观看,扩大了双拥宣传效果,使双拥工作获得更多关注支持。

驻地干部群众利用当地非遗文化、图书资源等开展拥军活动,既丰富了官兵文化生活,也为他们增长见识、学习成才提供了助力。在2023年7月的西藏“文化医疗走边防”系列活动中,一位歌唱家现场指导边防官兵声乐技巧,并计划开设“空中课堂”,为喜爱声乐的官兵提供远程教学。

文化双拥也是一种情感的交流。书画中有人民对子弟兵的尊崇,歌声里有官兵对群众的深情。伴随双拥活

文化的互动 情感的交流

王钰 刘含钰

动的深入开展,官兵对“第二故乡”的感情更加深厚,保卫人民和平安定生活的决心更加坚定。

同唱鱼水情,共绘同心圆。军民之间的文化互动、情感交流,将彼此间的情感纽带联结得更加紧密。

※

江夏区素有拥军优属、拥政爱民的光荣传统,已连续7次荣获湖北省“双拥模范区”,坚持积极开展文艺、法律、政策、科普进军营,国防教育进校园、进机关等活动。

2023年12月26日,江夏区双拥办联合区文化和旅游局、区图书馆开展“文化进军营 送书助强军”活动。“流动图书车”开进某部,为官兵送去200多册优质图书。这些图书由区图书馆工作人员前期发放问卷调查后,根据官兵的阅读需求精心遴选,涵盖军事、政治、历史、文学等多种类别,内容广泛,种类丰富,受到官兵好评。

“我们组织策划了多项双拥活动,为部队和高等院校、文化机构共建牵线搭桥,让官兵在紧张的执勤训练之余,拥有丰富的精神文化生活,共享地方发展成果。”江夏区双拥办一名工作人员说。

走访慰问活动,组织文化志愿者走进军营,现场创作激励子弟兵矢志强军、建功军营的书画作品,为官兵赠春联、写福字、送祝福。”一位人才库成员说。

人才库成员秦秉忠是当地著名的农民书画家,他的孙子、致力于乡村书画教育的秦美柯通过多种方式积极拥军。2022年春节期间,高唐县开展“情系边防官兵 致敬心中的英雄”慰问活动,秦美柯指导高唐县5所中小学有书画特长的学生,书写绘制400多张慰问信、手工画、贺年卡,将祝福送给边防官兵。

2023年8月,高唐县文武部牵头举办“八一”青少年书画作品展,主题为“共筑强军梦 翰墨书情怀”,吸引近500名青少年参加。“我学习书法9年了,这次用颜体书写了杜甫的《闻官军收河南河北》,想借这首描述军队打胜仗的诗,表达对军人的崇敬。”时风中学学生蒋傲琳说。

广东省潮汕地区 非遗传承人开讲座

陈游峰 周新涛

伴随着敲击声,刻刀所至,木屑一点点掉落。手持刻刀与木槌在一块樟木上雕刻着的,是陆军某旅战士朱猛。

2023年12月中旬,该旅与驻地有关部门共同举办了一场以“文化促双拥,非遗进军营”为主题的双拥活动,旨在让官兵及家属了解非遗文化,加强军地交流。

金银交错的潮绣、秀美大气的金漆木雕、精致华美的潮剧盔头……每项非遗艺术展示区前,都有官兵在饶有兴致地观看。在不少展台,官兵还可以体验非遗工艺品制作。走进活动现场,笔者看到几名官兵正在体验木雕。朱猛聚精会神地尝试,潮州木雕传承人何汉林则在一旁指导。

“木雕看似简单,但要精准地控制刻刀却非易事,很难想象他们练了多久才能雕刻出这么精致的作品。”朱猛感慨。

“潮汕历史文化源远流长,让非遗项目走进军营,有利于增强官兵的文化自信,营造保护传承优秀传统文化的浓厚氛围。”该旅政治工作部宣传科科长介绍,本次活动,他们联合当地退役军人事务局、文化广电旅游体育局、文化馆等单位,邀请内画、珠绣、潮州木雕等

6个非遗项目的多名传承人,通过主题讲座、互动展示、制作体验等方式,弘扬中华优秀传统文化,让官兵感受非遗文化的魅力。

“潮州剪纸属于传统民间艺术之一,已于2006年入选第一批国家级非物质文化遗产名录……”剪纸艺术展示区内,潮州剪纸艺术传承人陈小燕正在向官兵介绍潮州剪纸的历史,并现场剪出中国人民解放军军徽的图案。看到原本不起眼的木块、纸张,经传承人的高超技艺加工成精美的工艺品,官兵不由赞叹感慨,对传统历史文化增添了认同感与自豪感。

据了解,潮汕地区具有深厚的历史积淀和双拥传统。近年来,该旅联合友邻单位和地方部门,先后举办了“再现印象:红色战将的复活”国防教育活动、“携手奋进新时代”军营双拥文艺晚会等,以文化润兵心,营造军民团结一家亲的良好氛围。

几经指导,朱猛的“雕刻作品”终于完成。看着木牌上刻下“矢志奋斗”4个字,朱猛感叹:“师傅们的手艺,都是千锤百炼获得的;我们‘矢志奋斗’,也一样要千锤百炼,这样才能提高本领,更好地履行使命。”

图①:阅读园地。图②:翰墨飘香。图③:热情洋溢。图④:精雕细琢。

李正嵩摄影 解彩乐摄影 王长宁摄影 谢顺航摄影

本版制图:王秋爽

湖北省武汉市 军营音乐节聚人气

舒威 洪舒培

“战友们!跟我一起挥起手来……”动听的旋律、动感的节奏,台上热情洋溢,台下掌声一片。2023年岁末,湖北省武汉市江夏区双拥办联合空军某部和武汉工程科技学院,在该部礼堂举办“青春向党 逐梦启航”音乐节。

“曾梦想仗剑走天涯,看一看世界的繁华……”音乐节在歌曲《曾经的你》中拉开序幕,跟唱声、欢呼声此起彼伏。武汉工程科技学院艺术团的学生、空军某部的文艺骨干参加音乐节表

演,许多家属、学生前来观看。台下,观众挥舞手中的荧光棒,闪耀的光芒点燃了寒冷的冬夜。

整场表演分为“青春”“炽热”“理想”“启航”4个篇章,《像风一样自由》《光辉岁月》《鹰击长空》等10余首歌曲表演,将现场气氛不断推向高潮。参演师生用青春的歌声,表达对人民子弟兵艰苦奋斗、乐观坚强、服务人民、不畏牺牲的崇敬之情,官兵也用认真排演的节目,表达对军营生活的热爱和拥政爱民的情怀。

场内音乐,场外有美味。为使这次音乐节活动更丰富多彩,官兵在礼堂外开设了“小吃街”,提供地域特色美食、糕点等。“真没想到,兵哥哥做美食的手艺蛮不错嘛!”品尝着官兵精心制作的美食,家属及参演学生纷纷竖起大拇指。

“由于部队工作的特殊性,平时陪伴家人的时间比较少。”前来参加活动的一名军士说,“这次活动,我的妻子也来了。更多了解军营生活,她会对我的工作更支持。”

山东省高唐县 书画艺术家齐拥军

张名坤 刘黎明

“一片赤诚洒军营,满腔热血献祖国。”挥毫写下一副颂扬子弟兵的对联后,山东省高唐县春春小学教师、军嫂秦蒙蒙放下笔向笔者展示。

“我入选了‘拥军书画志愿人才库’,最近正在准备作品,计划参加春节期间‘书画进军营’的活动。”秦蒙蒙说。

山东省高唐县是“中国书画艺术之乡”。2020年,为使送喜报仪式更具地方特色,高唐县军地联合探索“喜报+书画”模式,在全县发布公告,邀请书画家为高唐籍立功受奖军人创作书画作品。公告发出后,当地知名书画家踊跃

报名。

“能发挥特长参与拥军活动,大家感到很光荣。”高唐县书画家崔成军说。

“喜报+书画”让荣誉厚底蕴、添韵味,广受好评。以此为契机,高唐县文武部联合退役军人事务局遴选有拥军情怀的高唐籍书画家,组建“拥军书画志愿人才库”,常态化开展书画拥军活动。2023年12月,“拥军书画志愿人才库”迎来2名新成员。值得一提的是,这2名新成员都是从事书画教育的专业教师,而且都是军嫂。

高唐县民族实验小学教师宋晓

慧,是人才库的另一名新成员,她的丈夫是一名服役16年的老兵。“我是主动申请加入人才库的。”宋晓慧说,“作为军嫂,我们对军人的使命有更深理解。特别是在春节期间,如果我们写下的牌匾、对联,能够给远离家乡的子弟兵带去一些鼓励和慰藉,那就太好了。”

这两年,每逢春节、“八一”等重要节日,人才库的书画家都会到驻军单位开展“书画进军营”志愿服务活动,写春联,送书画作品,浓厚强军文化氛围。“去年春节,我们举办了系列走

广西北海市 图书流通点进军营

康雄毅 张彬

新年伊始,南部战区某部“水兵书吧”内,不时有官兵驻足浏览驻地图书馆新赠送的图书。

喜欢读书的战士黄泽帮与同专业战友一起探讨交流某型装备的结构性能。依靠不断学习钻研,黄泽帮和战友们群策群力,去年解决了多个装备检修难题。

支援该部文化建设的,是广西北海市图书馆。2023年12月,北海市图书馆荣获“自治区爱国拥军模范单位”称号。“目前,我们与部队共建23个图书流通点,为官兵提供方便快捷的借阅服务,并根据官兵需求,打造灵活精准的服务模式。”北海市图书馆馆长李道海告诉笔者,经过多年努力,图书流通点已覆盖全市驻军部队,赠送图书累计达5000多册,流通图书10万多册。

走进北海市图书馆,可以看到,馆内特设“拥军图书”专柜,建有智能化双拥阅读活动室,设置线上视频观影区、阅览区、书法临摹区、科技阅读区等区域,为部队官兵提供多元化的阅读和活动场所。

“军地携手建设书香军营,打造‘精神粮仓’,让官兵养成爱读书、读好书、善读书的好习惯,助力大家成长成才。”某部领导介绍,部队通过与北海市图书馆建立资源共享机制,努力满足官兵的阅读需求。在建设书香军营带动下,官兵成长成才步入“快车道”,人才队伍素质不断提高。

某部干部卢鑫钰得益于北海市图书馆专业书籍的帮助,经过半年系统自学,报名参加国家司法考试并顺利通过。近两年,该部官兵通过学习,已有5人通过国家司法考试。

“市图书馆支持驻军部队建设一直走在前列,安置退役军人5名,随军家属1名,2022年、2023年先后获批成为‘北海市双拥教育基地’‘北海市拥军联盟成员单位’,最近又被表彰为‘自治区爱国拥军模范单位’。”北海军分区政治工作处领导介绍,新的一年,军分区将联合市图书馆和驻军部队,进一步创新完善“文化拥军、科技拥军、数字拥军、智慧拥军”,打造爱国拥军的北海品牌。

